

**ПАМЯТИ УЧЕНЫХ****ВЛАДИМИР БОРИСОВИЧ ВЫРКИН  
(1949–2023)**

10 февраля 2023 г. скоропостижно ушел из жизни Владимир Борисович Выркин, главный научный сотрудник лаборатории геоморфологии Института географии им. В.Б. Сочавы, профессор, известный исследователь рельефа и экзогенных процессов юга Восточной Сибири.

Владимир Борисович Выркин родился 29 июля 1949 г. в Цивильске Чувашской АССР. После окончания в 1972 г. географического факультета Казанского государственного университета по специальности «физическая география» работал в ИГ СО РАН, где прошел путь от старшего лаборанта до главного научного сотрудника.

Результаты исследований В.Б. Выркина нашли отражение более чем в 280 публикациях, включая 20 индивидуальных и коллективных монографий. В 1980 г. он защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата наук «Криогенный и нивальный микрорельеф гольцов Прибайкалья и Северного Забайкалья», а в 1994 г. — докторскую диссертацию «Современное экзогенное рельефообразование котловин байкальского типа». В 1991 г. В.Б. Выркину было присвоено ученое звание старшего научного сотрудника, а в 2004 г. — профессора.

Владимир Борисович исследовал закономерности экзогенного морфогенеза котловин на основе системного анализа, разработал принципы и методы картографирования современных экзогенных процессов и их районирования, на основе которых были составлены карты для Иркутской области, Байкальского региона и северной части Монголии. Им впервые были исследованы информационные, симметричные, парагенетические свойства и отношения пространственных структур экзогенного рельефообразования, разработаны методические вопросы изучения хроноструктур ландшафтообразующих процессов на основе анализа их переменных состояний.

Созданная В.Б. Выркиным общая классификация экзогенных процессов рельефообразования суши легла в основу учебного пособия для студентов вузов, обучающихся по направлению «география» (Томский госуниверситет, 2010 г.). В.Б. Выркин активно занимался научно-педагогической и редакторской деятельностью. Под его руководством защищено восемь кандидатских и одна докторская диссертация.

Уход Владимира Борисовича — большая потеря для всего научного сообщества и коллектива института. Светлая память об ученом навсегда сохранится в сердцах его коллег и друзей.

*Коллектив Института географии им. В.Б. Сочавы,  
лаборатория геоморфологии ИГ СО РАН*